

重启的“密码”

——大型体育赛事在胶东半岛重启观察

“我为乒乓球赛事重启感到骄傲，一度动容落泪。”国际乒联首席执行官史蒂夫·丹顿说，“尽管一些职业赛事和国内比赛恢复举办，但奥运项目恢复的赛事不多，也不能做到很多国家和地区的运动员集中到一个地方参赛。”

11月15日晚，随着樊振东第四次捧起世界杯奖杯，国际乒联男女世界杯赛事在山东威海落下帷幕，标志着国际乒乓球赛事时隔8个月成功重启。这是疫情以来，国内举办的第一个由国际体育组织批准的、有境外选手参加的国际体育赛事。

五个月前，中国男篮职业联赛(CBA)分别在山东青岛和广东东莞重燃战火，而从复赛第二阶段至决赛，所有比赛都在青岛举行，这是全国首个复赛的大型体育赛事。疫情之下，国内、国际大型体育赛事是如何在胶东半岛率先“复工复产”？

“赛事泡泡”成“标配”

全员定期核酸检测、入住指定封闭酒店、乘坐指定摆渡车辆、所有人员在酒店和场馆“两点一线”工作……CBA复赛期间，赛事组委会制造受保护的区域安全环境举办比赛，成为CBA率先复赛的重要保障。

这种“赛事泡泡”形式沿用了乒乓球世界杯赛事组织中。与国内联赛CBA

不同的是，本次乒乓球赛事有国外选手入境参赛，疫情防控和“赛事泡泡”保护方面的难度更大。

境外参赛人员由上海入境后，乒乓球世界杯赛事组委会采用“3+1+3+7”的“边观察边训练”模式，即在上海集中隔离至少3天，转场1天，在威海集中隔离3天，然后在入境至少7天以后再开始7天的“边观察边训练”。

据了解，参赛人员从上海至威海是通过全程闭环交通转场。乒乓球世界杯赛事组委会多次对转场路线进行全流程实地踩点，记录时间和路况，与江苏、山东相关部门合作制定了详细的转场防疫、交通、安全等工作方案，做好停车休息、去洗手间等安排，并根据每日实际情况对转场方案不断完善。

乒乓球世界杯赛事组委会对相关人员在酒店期间严格按隔离观察要求管理，不可以进入他人房间，不可以私自离开酒店或与外来人员接触。

细节之处彰显“温度”

“赛事泡泡”中的各项规定看似冷酷无情，但却是疫情之下的必须。为最大限度减少疫情防控措施给运动员带来的影响，CBA和乒乓球世界杯赛事组委会在饮食起居、训练需求等方面考虑细致入微，

让运动员倍感温馨。

例如，在乒乓球世界杯运动员从上海至威海转场期间，车辆全部安装移动Wi-Fi，并提供随身电扇、颈枕、毛毯等用品。转场前一天，赛事组委会还为所有人员赠送了大容量充电宝，嘱咐充满电量供路途使用。

为安抚来华运动员隔离期间无法训练的焦虑情绪，乒乓球世界杯赛事组委会为参赛队准备了室内健身礼包，其中包括跳绳、瑜伽垫、健腹轮、哑铃、腕力器等。

CBA在青岛复赛期间，球队下榻酒店专门设立了赛事服务一对一“管家”，直接对接球队领队，提供一站式服务，并且在赛事期间过生日的球员和球队工作人员送上蛋糕。

乒乓球世界杯的比赛场馆是按照训练基地标准建设的，迎来国际大赛后，给电力保障部门带来不小压力。“此次赛事我们是特级保电，工作人员每隔5分钟对配电箱设备及线缆测一次温。晚上等所有人员撤离后，我们再进行发热点进行处理。”国网威海市文登区供电公司副总经理刘胜说。

为避免新闻采访发生交叉感染，CBA赛事组委会在新闻发布会现场拉起了间隔黄证与绿证人员的隔离线，而乒乓球世界杯赛事组委会则利用线上会议APP开

启远程采访模式。

全力以“复”树信心

随着各行各业复工复产，国内联赛、国际赛事也在胶东半岛重启，坚定了人们战胜新冠肺炎疫情的信心和决心。“CBA联赛复赛代表着世界体育要继续往下走，可以给我们篮球联盟和球员信心。”北京首钢队前外援林书豪说。

受疫情影响，美国乒乓球选手张安3月至7月基本没有碰过球拍，“没想到今年还能有比赛，真的非常兴奋”。国乒队员陈梦表示，每一天都很渴望上场比赛。

中国乒乓球协会主席刘国梁说，国际乒乓球赛事在中国率先重启，不仅回应了全世界乒乓球迷数月以来的翘首期盼，更提供了向世界展示我国疫情防控成果的良机，同时也为我国进一步恢复举办国际体育大赛做出了尝试、探索和创新。

“威海努力做到赛事安全有保障、赛事管理有秩序、赛事服务有温度，为促进世界乒乓球运动发展和增进各国人民友谊作出积极贡献。”威海市市长闫剑波说，“威海正全力以赴打造精致城市、国际化城市，乒乓球是一项追求精致的运动，也是一项广受喜爱的国际化运动。精致城市与精致运动相遇，意义格外不同。”

(新华社山东威海11月16日电)

市戏剧研究中心123场演出惠观众

本报讯(记者卢晓兵)11月16日，记者从市戏剧研究中心了解到，该中心把满足群众精神文化需求作为戏曲文艺工作者的出发点和落脚点，10月以来共举办文化惠民演出123场，惠及近10万人次。

突然而至的疫情令所有演出按下了“暂停键”，该中心及时调整思路，扎实开展“豫戏云上大练兵”活动，相继创作、排演了大型古装剧目《武家坡》、大型现代豫剧《火种》，建立完善《文化惠民演出制度》、《送戏下乡方案》，以台账式管理加大对各院团的监管，为下半年集中演出打下了坚实的基础。

据该中心主任刘军阳介绍，9月26日，该中心召开基层巡回演出

动员大会，正式吹响了惠民演出的冲锋号。该中心豫剧院、曲剧院统一协作、异地联动、分场作业，把演出舞台搭建进偏远山区、革命老区和文化基础相对薄弱地区，克服困难，积极奉献，确保把有品质、有温度的优秀作品送到基层。

10月27日、28日，该中心为卫东区蒲城街道门楼张村群众送去了5场精彩大戏。演出间隙，群众还送上了锦旗，上面写着“爱心彰显责任、戏曲点亮生活”。“我们既欣慰，又深感责任重大。今后，我们将坚定文化自信，弘扬优秀传统文化，守正创新，在服务人民中砥砺从艺初心，为传承中华优秀传统文化站好岗、演好戏。”刘军阳说。

首届河南文学期刊奖结果揭晓

我市两位作家获奖

本报讯(记者田秀忠)记者11月16日从市作家协会获悉，首届河南文学期刊奖颁奖会暨“著名作家看中牟”活动于11月13日下午在郑州中牟举行，我市胡炎、叶剑秀两位作家获奖。

为推动河南文学创作繁荣，促进河南文学期刊发展，河南文学期刊联盟及其成员单位共同举办了首届(2019-2020年)河南文学期刊奖评选活动，最终共有5篇中篇小说、5篇短篇小说、5篇小小说、3篇诗歌、5篇散文、1篇文学评论获奖，另有2篇作品获特别奖，2人获优秀编辑奖。其中，我市作家叶剑秀的《酒色无毒》荣获短篇小说奖，胡炎的《长夜》荣获小小说奖。

《酒色无毒》发表于《莽原》

2020年第3期，颁奖词这样写道：主人公因无意间替人喝了一碗酒，招致流言蜚语、曲解误解，最终断送前程，让自己陷入忧郁之中。让人忧郁的，并非官场之争，而是引爆这场纷争的引子——酒色无毒，为什么就让人们中了毒呢？正是这篇小说发人深省之要义。

《长夜》发表于《百花潭》2020年第11期，颁奖词中说：“长夜”如诗歌的意象，它靠一对父子之间的交流支撑，包含了对临终前该不该继续追求欲望的满足和愉悦的获得等问题的思考，这里面充满矛盾、对立统一。《长夜》写的不仅是生命中的生死交关，也书写人性中的灰色地带以及这灰色中的最无可磨灭的爱。

《宝丰诗词大会》第四季收官

河大学子司马弩夺得总冠军

本报讯(记者孟鹏)11月15日下午，“众口菜粮”杯《宝丰诗词大会》第四季上演巅峰对决，经过紧张比拼，河南大学文学院学生司马弩夺得总冠军。

《宝丰诗词大会》第四季创新形式，采用“线上海选、线下决赛”的方式进行，吸引了来自北京、上海、新疆等28个省市自治区共1.2万名诗词爱好者热情参与，经过线上海选，前50名选手到现场进行复赛、决赛。最终，河南大学文学院2017级本科生司马弩一举夺得总冠军。

据介绍，《宝丰诗词大会》第四季由宝丰县委、县政府主办，宝丰县委宣传部、宝丰县文学艺术界联合会、宝丰县文化广电和旅游局、宝丰县教育体育局、宝丰县融媒体中心承办。《宝丰诗词大会》第四季延续了前三季以读写古诗词为主、赏析诗词内涵及了解诗词创作背景为辅助的风格，在带动全民重温诗词的同时，传承诗风，净化心灵；在舞台舞美方面，沿袭了中国风的格调，选用妆瓷的“天青色”元素，把中国风与传统诗词有机结合，带给人们耳目一新的视觉感受。

长篇小说《康有为风云录》座谈会举行

本报讯(记者田秀忠)11月7日上午，由市作协主办的长篇小说《康有为风云录》座谈会在市总工会会议室举行，来自全市的近百名作家和文学爱好者对作品进行了交流研讨。

《康有为风云录》的作者刘玉全是市一名文史作家，从农平顶山分行退休后潜心晚清历史研究，著有长篇历史小说《大清幼童留洋记》、学术随笔《容闳与晚清名人》等多部著作，发表有《康有为与唐尧文化》等多篇论文。《康有为风云录》分为京师政变和亡命天涯上下两集，共60个章节34万字，由中国文史出版社出版。

在座谈会上，孙希彬、张中民、安建功、苏福根、叶剑秀、简单、文星传等作家和文学爱好者给予《康

有为风云录》很高的评价，也提出了一些中肯的意见建议。

市作协顾问时宇枢说，《康有为风云录》是一部气势雄浑、激昂悲壮、史诗般的鸿篇巨制。这部作品人物鲜活，结构严谨，脉络清晰，细节感人，是一部不可多得的优秀作品，也是我市作家勤奋耕耘而斩获的又一丰硕成果。

市作协副主席胡炎评价说，要把真实人物写成小说难度很大，因为他留给作家的虚构空间非常小，稍有闪失就会遭人诟病甚至貶笑大方；而如果一味拘泥于史实，人物的文学性就要大打折扣。可以说，这是在独木桥上找平衡，但是刘玉全的平衡术显然练得不错，体现出深厚的史学造诣和良好的文学素养。

平煤神马集团文工团举行优秀作品展演

本报讯(记者田秀忠)11月14日下午，中国平煤神马集团文工团献礼集团创业65周年暨成立30周年优秀作品展演在矿工俱乐部精彩呈现。

平煤神马集团文工团成立于1990年，其前身为平顶山矿务局文工团，现有舞蹈、声乐、曲艺、器乐等多个艺术门类，常年深入厂矿企业、农村慰问演出。近年来，该团创作、演出的曲艺、舞蹈、声乐作品多次获得中国曹禺戏剧奖、中国牡丹奖、全国职工艺术节展演一等奖、“CCTV小品”大赛一等奖、河南省“群星奖”评比一等奖、河南省专业舞蹈大赛一等奖等。

演出开始后，一曲高昂热烈的器乐合奏《红旗飘飘》瞬间将现场

带入高潮，键盘手冯雷、贝斯手冯莉和架子鼓手冯桂香一家两代人见证了文工团30年发展的之路。重登舞台的小品《高效率的爱》曾获CCTV首届小品大赛一等奖、中国曲艺“牡丹奖”一等奖，热情奔放的拉丁舞《激情火焰》曾获CCTV舞蹈世界擂台赛第一名，舞蹈《平安花》曾获中国文联、中国舞蹈家协会精品展演最佳作品奖、群舞《灯房随想》曾获第五届中国煤矿艺术节舞蹈大赛最佳作品奖……一个个曾获奖的节目记录了文工团的辉煌，新老演员动人的演出赢得了观众的掌声和欢呼声。

“我们将牢记文化使者的神圣职责，不断推出弘扬主旋律、传递正能量的力作，为集团高质量转型发展谱写新篇章。”团长李国璋说。

巴赫访日传达重要信息

东京奥运会必定会举行 观众肯定会入场

据新华社东京11月16日电(记者王子江)国际奥委会主席巴赫访问日本的首日行程可谓“马不停蹄”，他16日一天会见了包括日本首相菅义伟在内的四位要员，传达了两条重要信息：奥运会必定会举行，观众肯定会入场。

巴赫上午首先与菅义伟举行会谈，两人戴着口罩合影，并以触碰肘部代替握手。巴赫在会见结束后告诉记者：“我们非常有信心让观众坐在明年的奥运会赛场上。”他再次强调：“我们将团结一致，让奥运会和奥运圣火成为疫情隧道尽头的光亮。”菅义伟则再次表达了日本政府举办奥运会的“决心”，并表示奥运会的举办将是人类战胜病毒的标志。

在下午会见前首相安倍晋三并向他颁发奥林匹克勋章后，巴赫又与东京都知事小池百合子举行了简短会谈，之后他前往东京奥组委，进行当天最具实际意义的会面，他与东京奥组委主席森喜朗举行会谈并联合出席发布会。巴赫告诉记者，由于快速检测手段的发明和疫苗试验的进展，国际奥委会对东京奥运会的举办比以前更有信心。

巴赫强调，疫苗一旦能够投入使用，国际奥委会将要求“尽量多的参加奥运会的人员”使用，而“国际奥委会将承担相关费用”。

至于观众的问题，巴赫说，每个人都希望奥运场馆内座无虚席，但对于国际奥委会和东京奥组委来说，“安全是头等大事”，国际奥委会必须保证提供一个安全的环境，至于允许多少观众入场，要根据到时的疫情和条件决定。



F1土耳其大奖赛：汉密尔顿提前锁定本赛季总冠军

11月15日，汉密尔顿在赛后庆祝。

当日，在2020赛季世界一级方程式锦标赛(F1)土耳其大奖赛正赛中，梅赛德斯车队英国车手汉密尔顿以1小时42分19秒313的成绩逆转夺冠，提前三站锁定本赛季车手总冠军，这也是汉密尔顿职业生涯第七次获得车手总冠军。

新华社/路透

袈裟：带你看看皇帝专用礼服长啥样



这是沈阳故宫敬典阁展出的袈裟(资料照片)。新华社发(沈阳故宫博物院供图)

沈阳故宫敬典阁正在展出明清两朝皇帝专用礼服——袈裟，带观众看看皇帝专用礼服长啥样？

这件展出的清石青色暗团龙纱平金绣金龙袈裟，外观为圆领、对襟、平袖、直身式，左右及后开裾，领上缀铜鎏金盘扣五枚；石青色纱质服面上带团龙纹暗花，两肩及前后胸以平金线的装饰方法绣五爪正面金龙四团，四周配以缠枝纹，以寓大清江山连绵不断；两肩金龙各饰日月二章，前后衣襟金龙头顶饰团寿纹，龙身下为海水与八宝平水纹，团龙内满饰珍珠、珠粒均匀，串珠细密。

装饰感强、工艺精美独特的袈裟，反映了清代织绣与装饰工艺的高超与精湛。沈阳故宫博物院馆长李声能说，袈裟在古代有着悠久的历史，是中国古代传统服饰之一，历经千百年的演变和传承，最终成为明清两朝皇帝专用的礼服。

李声能说，清入关前，所穿服装基本都是适于野外骑射和征战的紧身窄袖长袍和马褂。后金建国并进入辽东地区之后，努尔哈齐和皇太极在保持本民族习俗和特点的同时，也吸收借鉴了很多明代甚

至更早的衣冠形制。入关后，为顺应当时的统治形势需要，在修订已有冠服制度的同时，进一步增加了传统图案与纹饰，颁布了诸多规定，使清官衣冠在保留满族样式的同时，融入了大量传统文化内容。

清官服饰种类繁多，制度详明。据典制规定，清代皇帝服饰可分为礼服、吉服、常服、行服、雨服、戎服和便服七大类，其中礼服的等级规格最高。乾隆朝《大清会典》定制：皇帝礼服“色用石青，绣五爪正面金龙四团，两肩前后各一，其章左日、右月”。

李声能说，在乾隆以前的各朝袈裟，都不施章彩，只饰云纹四团，有的在内部饰篆体“寿”字；而乾隆时期定制后，袈裟多为日、月两章，亦间有四章和十二章；嘉道以后，皇帝礼服基本沿袭乾隆朝定制。

清代袈裟是穿于吉服或朝服之外的褂式服装，因此具有吉服与礼服的双重功能。李声能说，“虽然现在没有详细史料记载这件袈裟是哪位皇帝穿用的，但是通过相关史料记载，我们推测它应该是清代中晚期的皇帝专门穿用的服饰。”

(新华社沈阳11月16日电)